

全省开发区

“项目建设向‘新’突破 改革能级持续提升”特刊

大同

朔州

大同市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，全面落实省委、省政府部署要求，聚焦转型“四步走”战略目标，深入推进“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，深耕“四大赛道”，健全完善“15886”工作体系，在集聚发展、集约发展、差异化发展上下功夫，加快开发区提质升级，聚力打造全市转型发展主引擎。精准聚焦抓招商，鼓足干劲攻项目，持续发力优环境，久久为功强产业，为全市高质量发展、全方位转型提质提速提供有力支撑。

【总体工作情况】

2023年度开发区省考考核结果实现了优秀等次100%。全市开发区对标省开发区综合发展考评办法，以圆满完成规定考核指标任务为目标，认真研究，建立长效机制，安排专人专班做好指标调度和数据上报等工作；提前谋划，以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感，跳起来摘桃子，努力实现争先创优、赶超发展。

该年度全市7家开发区优秀等次实现了100%，达到历史最好水平。其中，71家工业类开发区中，云冈经济技术开发区位列全省第1名；广灵经济技术开发区位列全省第15名；左云经济技术开发区位列全省第24名；新荣经济技术开发区位列全省第25名；大同经济技术开发区位列全省第26名。13家农业类示范园区中，云州现代农业产业示范区位列全省第2名；平城现代农业产业示范区位列全省第5名。

2024年一季度主要经济指标完成情况。全市开发区工业投资完成19.03亿元，占全市工业投资的83.52%，同比增长60.8%，快于全市增速53.7个百分点；转型项目投资完成18.79亿元，占全市转型项目投资的66.15%，工业投资(含信创)为19.03亿元，占比



为98.75%；固定资产投资22.17亿元的30.32%，同比增长为36.7%，高于全市增速27.6个百分点。

“三个一批”项目建设情况。2023年以来，我市共实施5次“三个一批”活动，总体进展顺利。其中，“签约一批”项目115个，总投资223.7亿元，已开工项目102个，总投资192.3亿元，签约开工率85.96%。“开工一批”项目104个，总投资179.4亿元，已完成投资92.5亿元，已投产项目61个，已完成投资72.36亿元，开工项目投产率40.32%。“投产一批”项目99个，总投资193.6亿元，产业项目69个，总投资122.2亿元，产业项目投产率达100%。

本次“三个一批”活动，我市共推进项目47个，总投资44.8亿元，预计年产值83.15亿元，涉及新能源、高端装备制造、现代医药及大健康、新材料、节能环保、现代服务业等领域。其中，“签约一批”项目17个，总投资14.38亿元，预计年产值28.61亿元，其中，战略性新兴产业项目13个，总投资13.2亿元，投资占比91.34%；“开工一批”项目16个，总投资14.96亿元，预计年产值29.56亿元，战略性新兴产业项目12个，总投资12.14亿元，投资占比83.96%；“投产一批”项目14个，总投资15.95亿元，预计年产值24.98亿元，其中，战略性新兴产业项目12个，总投资13.45亿元，投资占比84.35%。

【工作亮点及工作措施】

一是加大精准招商力度，夯实转型发展基础。围绕我市资源禀赋、区位优势和产业基础等招商要素，及时修订招商地图，多措并举拓宽渠道，努力实现精准招商。以产业规划为主体寻链补链，以“链长制”为目标，坚持“走出去”“请进来”，抓住京津冀产业转移和非首都功能疏解，瞄准行业龙头、重点企业及“专精特新”“小巨人”，精准开展招商，大项目顶天立地、小项目铺天盖地。紧盯产业链上下游，发挥龙头企业、产业联盟作用，强化以商招商、精准招商，着力推动产业“链条延伸”“链上开花”，按照“补链、延链、强链、提链”要求，利用现有龙头企业的产业资源优势，大力引进上下游产业项目，实现“补链”“强链”，推动产业集

聚集群发展。

全方位“谋”项目，紧盯京津冀、长三角、粤港澳大湾区等先进地区，持续派出招商小分队开展招商活动，组织本地企业积极参加进博会、消博会、服贸会等展会，举办好我市特色展会，发挥好各开发区龙头企业的引领作用，开展以商招商，引进上下游关联项目，把项目谋大、谋准、谋实，着力打造大项目好项目滚动上马、梯次建设、成批投产的发展格局。

二是狠抓项目建设，持续加强“三个一批”项目跟踪问效。紧紧扭住项目建设“牛鼻子”，立足比较优势，扩大有效投资，以高质量的项目建设牵引经济高质量发展。围绕“签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早增效”的工作思路，对标先进、对标一流，对“三个一批”项目继续实行清单台账式管理，刀刀向内、自我革命，切实破除一切体制机制弊端，积极主动为企业提供有针对性、个性化的服务，切实推动项目建设进度，帮助企业尽早投产达产。

制度化闭环式“保”项目，市领导组建项目全链条、全流程、全周期联动推进工作网络，严格实行“一月一通报、一季一通报、半年一观摩、一年一述职”，确保项目有问题，马上就办、事不过夜。各开发区实行“周例会调度、旬复盘问效、月通报亮单”机制，持续推动项目早开工早投产早见效。我市聚焦重点工程、开发区“三个一批”签约项目、农业农村重点项目，集中开展项目建设“冬季行动”，变冬闲为冬忙，加快项目前期手续办理，确保签约项目一季度末集中开工。实时更新全市开发区“三个一批”项目督办清单，对签约项目实行周调度，及时推动前期手续办理，对项目推动较差的开发区及时提醒。截至一季度，全市各开发区“三个一批”签约项目91个，签约金额172.92亿元，共需办理相关手续364件，已累计完成手续363件，办结率99.73%。未能完成办理手续1个，是云州现代农业产业示范区百胜中国供应链园区项目的土地手续，目前已完成收储，等待招拍挂。

三是持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革。持续创优一流营商环境，加大“放管服”改革力度，围绕服务重大项目要素精准配置和审批效率提升两大目标，对审批流程实施整体优化，推动重大项目极便申报、极简审批、极速落地。

高标准高效率“推”项目，坚持“以快制快”，确保手续快办、项目快上，相关审批部门主动服务、提速增效，让企业真正感受到大同效率、大同速度。给营商环境做“乘法”，形成“牵引力”，以“硬举措”持续优化营商环境“软环境”，以营商环境之“优”，促经济之“稳”，发展之“进”。变“政府思维”为“企业视角”，以改革创新“小切口”推进营商环境“大变化”，大力推行一般工业项目“六证同发拿地即开工”改革。以企业“满意度”为导向，把营商环境作为“第一保障”，坚持以企业需求为导向，不断提升行政审批服务效能，积极推行“四步闭环”工作法(即“店小二”式的“上门问需”、“辅导员”式的“上门解忧”、“快递员”式的“上门送达”、“亲家公”式“上门访亲”)，努力打造了“线下办理+线上办结”的“双线融合”服务模式，使企业享受到极佳的“三感”(获得感、满足感、幸福感)服务体验。截至目前，经开区已累计办理31项承诺制事项，实现应承诺制审批事项100%覆盖；出让“标准地”5宗327.51亩，100%以“标准地”供应；领办代办31项共涉及84件领办代办服务，对企业提出的代办需求提供100%“全代办”服务。

【下一步工作打算】

一是聚焦“新赛道”，培育壮大新兴产业。学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，认真贯彻落实省委、省政府决策部署，立足优势，加快布局产业“新赛道”，培育壮大“产业链”、打造形成“集聚群”，着力构建具有地域特色的现代化产业体系，不断塑造高质量发展新动能新优势。

二是聚焦融入京津冀，开展精准招商。深入贯彻落实省委赋予大同有效承接京津冀协同发展溢出效应的任务要求，大力开展“全员招商”行动，聚焦医药、新材料与装备制造三个重点领域，探索“双向飞地”“园区共建”跨区合作模式，形成“研发在京津冀、智造在大同”产业协作模式，着力打造中试基地，全力构建“在京孵化+大同研发中试+大同产业化基地”的创新链条。

三是聚焦主职主业，增强服务效能。着力打造开发区升级版，加快园区基础设施和服务配套建设，持续优化营商环境，持续深化“承诺制+标准地+全代办”集成改革，做好“全链条”事项赋权承接工作，探索实施营商环境3.0版改革，发挥开发区综合服务平台作用，扩大延伸服务范围，让服务窗口切实具备“接得住、办得好”的能力，实现入园企业“区内事、区内办”。

四是聚焦目标任务，强化监测调度。锚定考核目标任务，充分发挥“关键少数”作用，着力解放思想、转变作风、狠抓落实，建立市县联动、领导包联、例会调度、现场办公督办通报制度。持续巩固常态化常态化入企服务，健全常态化服务对接机制，严格落实项目周调度、月会商制度。

总之，全市将按照省委、省政府部署要求，解放思想、改革创新，持续深化“三个一批”活动，细化工作举措，加强统筹协调，强化要素保障，完善基础设施和服务配套，继续加大招商引资力度，扎实推进项目建设，推动“三个一批”项目取得更大实效，努力当好全省融入京津冀协同发展的“桥头堡”，努力全省经济高质量发展贡献更多大同力量。

供稿：大同市商务局

朔州市深入贯彻落实中央、省委经济工作会议精神，把开发区工作作为贯彻新发展理念、推动高质量发展的重要举措，锚定全年目标任务，进一步改革创新、狠抓落实，加快打造开发区升级版，切实发挥主阵地引擎作用。

【工作成绩及亮点】

做强开发区主引擎。市委市政府多次召开专题会议，调度全市开发区各项经济指标，研究临港物流园区规划建设等工作，并召开全市开发区工作座谈会，结合实际定目标、找短板、明措施、抓落实，推动开发区加快提档升级。

持续深化改革创新。加快平台建设，建立“管委会+公司”运行模式，明确管委会和平台公司的职能，在基础设施、公用设施建设等多个领域，引入社会资本、金融资本参与开发区的建设和运营。深化集成改革，全市开发区共承接省市县赋权5818项，基本实现“区内事区内办”。

进一步优化规划布局。山阴经开区调区有关申报资料均已上报省相关部门，待批复。怀仁经开区化工园区通过全省化工园区认定，应急管理化工园区专家组对化工园区开展安全风险等级复核，化工园区安全风险等级评估为C级，通过复核。

加大招商引资力度。组织各开发区赴广州、深圳开展经贸考察对接活动并举办朔州市提升产业链发展新质生产力精准招商对接会，充分把握活动机遇，推动与粤港澳大湾区合作共赢。在北京召开了以“融合促转型数智赢未来”为主题的朔州市(北京市)全面深化高质量发展暨“双招双引”合作交流恳谈会，主动服务和融入京津冀环渤海地区一体化协同发展，聚焦低碳硅芯、新材料、现代煤化工、装备制造、高端陶瓷等主导产业，为高质量发展迈出坚实步伐。

持续发力项目建设。以“三个一批”活动为抓手，全力以赴抓招商，集中精力促开工，千方百计保投产，以项目建设的新成效为全方位高质量发展注入强劲动能。2023年以来“三个一批”活动中，“签约一批”项目73个，总投资额178.22亿元，开工率为82.04%；“开工一批”项目84个，总投资145.22亿元，投产率为36.76%；“投产一批”项目共83个，总投资123.67亿元，达效率为100%。

生态旅游创新融合发展。今年以来启动了2024“右玉风·西口情”冰雪嘉年华系列活动，以冰雕、冰景、冰灯、滑雪、滑冰及元宵文艺演出等为主题的活动，吸引众多游客来右赏冰乐雪过大年。期间，朔州电视台、山西卫视、央视进行了特别报道。“右玉生态羊”“右玉沙棘”特色品牌形象登录央视，通过CCTV-2(第一时间)城市天气预报栏目在山西窗口进行展播。近日，右玉电商企业农到家、塞尚香和富朝联创携200余种农特产品亮相央企消费帮扶助力行动之“乡村振兴”购物节活动。期间，在大凉山助农直播京东专场，推介了右玉文旅康养项目和优质特色农副产品。

强力推动校友招商引资。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，树牢人才是支撑发展第一资源理念，深入实施“双招双引”战略工程，3月9日，山西省外高校校友联合会第一届第三次会员大会暨2024年工作会上，应县经开区被评为全省校友



三一硅能 5GW 单晶硅项目投产



三一朔州 单晶硅项目现场

经济“双招双引”示范基地。

持续优化营商环境。持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革，全力推行工作推进机制，一季度，全市开发区实行“承诺制”项目14个，占比为100%，“领办代办”项目26个。平鲁经开区创新服务模式，在落实好“全代办”的同时，针对重大项目，成立工作专班，持续跟进服务。怀仁经开区每个项目明确一名包联干部，建立常态化对接协调机制，倾听企业诉求，现场研究解决困难，致力构建人人、事事、时时、处处都是营商环境的鲜明导向和浓厚氛围。

供稿：朔州市商务局

